

# 诗礼浸心田 思辨人独立

## ——记上海复旦五浦汇实验学校的“五教”教育实践

礼教是中华优秀传统文化的重要组成部分。3月18日,由上海教育报刊总社、上海复旦五浦汇等学校和多个文化教育单位联合举办的“第七届君子养成大会”在五浦汇的上善之城青浦区成功召开。

### 传承传统文化,践行八字方针

上海复旦五浦汇实验学校建于2015年,“君子养成大会”已成为学校育人理念实施的传统项目。每年聚集了全国各地的专家、教授、学者,共同研讨“人生教育,君子养成”的办学理念,至今已举办七届。前六届的主题分别是:“当代教育与君子养成”“人才选拔与君子养成”“育人五教与君子养成”“教师素质与君子养成”“诗性生活与君子养成”“家庭教育与君子养成”。今年聚焦的主题为“教育之礼与君子养成”,大会围绕“礼之溯源”“礼在校园”“礼在家庭”“礼在社会”“礼在独处”等五个专题展开深入的研讨。复旦附中青浦分校大礼堂人头济济,从上午九时整开始直到下午七时半,精彩的发言、热烈的探讨,大家兴致勃勃,意犹未尽。

“礼之教育”是五浦汇实验学校“君子养成”的题中应有之义。建校之初,校方却制定了“独立、善良、智慧、美丽”的八字校训,创作了“五浦序赋”“君子养成赋”“格园赋”以及《校礼三字经》(餐饮三字经)等校本读物,要求师生诵读记心。8年来,取得了可喜成绩,为沪上少年学子所向往。该校首创的“人生教育,君子养成”的教育理念已广为人知,在基础教育界产生了一定的影响。

正如其名,“五浦汇”汇聚了各路有志于教育改良的青年才俊,共同进行探索!

### 挖掘自身特色,确立治校方略

《论语》洋洋洒洒两百多章,归根结底,就是培养君子!“君子养成”是一个不断自我提升、循序渐进的过程。如何在日常教育中渗透这个理念、实现这个目标,是摆在每位“五浦人”面前艰难而长期的任务!

经过几年的实践,这个探索已经初具规范。2018年,黄玉峰校长亲自起草了《复旦五浦汇治校方略》,提出“一本二翼三五教”的具体方案,即以“人生教育君子养成”为一本;“以人文精神、科学精神”为两翼;以“家庭、学校、社会”为三



和;以“诗、礼、乐、科、家”为五教。“五教”的诞生标志着“五浦汇”找到了通往“君子养成”的途径和抓手。

### 诗教:浸润其中,陶冶心灵,变化气质

“五教”中,“诗教”置于首位。实践“诗教”的灵感源于与孔子相似的教育理念。心灵的陶冶,气质的变化,不能靠说教,而要靠日常的学习生活自然浸润。

所谓“诗教”,不能仅仅理解为“读诗写诗”,读诗写诗当然是诗教的一个重要内容。同学们在学习诗文的过程中,不知不觉接受熏陶。但“五浦汇”的诗教有着更广泛的内涵,它更是一种“理想主义”的追求。

渗透到各门学科课堂上的诗性语言;每周自编自导自演;每学期的“文化行走”;丰富多彩的社团活动;每逢节假日的“嗨起来”;各班各年级的歌咏大赛;唇枪舌剑的辩论大会;定时定期精彩纷呈的专家学者报告;校内田园的农艺体验;人人参与的导师制书院制;语文月,英语节、诗歌节、读书会;积极参与市区乃至全国性的各种竞赛……这一切构成了“诗教”的丰富内涵。

诗教“唤醒”“激发”“点燃”了学生的学习内驱力!最终让学生一生诗意地栖息在这个大地上!

### 礼教:恪守规则的行为方式

作为民族内核的重要部分,“礼教”亟需被正名。“仁”是君子的核心品质,“礼”是内在道德素养的外部表现。在学校管理上,“五浦汇”以“校



礼”代“校规”,汲取了传统文化的元素。对每一个学生从入校、上课、作业、考试到放学后的校外生活等方面都提出要求,为学生成为“君子”设置了外在的约束与指引,也将激发其内心对于“君子”言行更深层次的理解。谦恭有礼温润如玉,这是“五浦汇”对孩子们外在形象的追求!

### 乐教:实现美的启蒙,释放紧张的心情

礼乐是一对矛盾,礼是约束,乐是放飞。五浦汇的“乐教”有广义和狭义之分。狭义的“乐教”是指艺术的熏陶和学习,音乐歌舞艺术对于人的气质变化、境界提升有着不可替代的作用。因此,学校生活的各个细节,渗透着美术音乐教育。“比如上课铃下课铃名曲的设置、周围环境的布置、每天一刻钟的宁静的书法练习,以及上述的周周演的尽情展示;晨会的歌唱演出、丰富的社团安排、要求每个同学学会一种乐器……让整个学校浸润于艺术美中,实现潜移默化美的启蒙。

广义的“乐教”指整个教学过程的“快乐原则”。学校注重对于学生学习兴趣培养,激发其求知欲和探索精神;对于教师,要求其能以有价值的探究主题、多样化的学习活动、既有挑战又轻松愉悦的学习体验来引领学生思考、钻研。“五浦汇”的评估不以“分数”为唯一标准,而是重在培养学生良好的学习习惯、积极的进取信念和对于学科及学习的探索热情,使他们成为具备终生学习能力及学习兴趣的人。

“乐教”释放了“校礼”带来的紧迫感,达到放松心情,实现团结一致,共同努力的功效。

### 科教:格物创新,务实求真,培养科学精神

“科教”,通过“格物”达到了解世界,提高思维能力、动手能力的效果。学校建立“科学邂逅人文中心”,建造“格园”,引进最新的科学前沿信息,通过开展各类科技类活动和课程,培养学生务实求真的科学精神。

### 家教:教家长,立家规,家校合力,五育并举

“五浦汇”称呼的“家教”不同于一般意义上所说的“家教”,而是指通过“教家长”,达到家庭教育的目的。学校与家庭配合,通过提升家风来培养优秀的品行。学校成立了“家校协力会”,举办了“范贤学堂”,与家长密切的沟通,帮助家长创造良好的家庭环境,提升家庭教育的格局。学校还组织每个家庭写家训家规,家庭成员共同遵守。“五浦汇”的教师用学校的理念影响家长,家校合力,达到育人目标的全面实现。

“德智体美劳五育并举,诗礼乐科家五教齐飞”。这就是“五浦人”努力的方向!

### “礼”是敬畏天地人生,“和”是幸福的护法神

问:那么学习成绩呢?答曰:人做好了,还怕考试吗?

建校之初,年届古稀的校长黄玉峰将“养成君子人格”视为信仰,欲打造一所人文、升学并举的学校。在这次论坛最后,黄校长作了题为《礼之成与礼之殇》的总结发言,重申这个观点。他通过对“常、介、礼”三个字的诠释,通过对鲁迅的两封信的解读,阐述了祖先对“礼之成”的建设与贡献,分析了当今“礼之殇”即“戾气”严重的由来。

“温故而知新,敦厚而崇礼”“非新无以进,非旧无以守”,黄校长说,这个“故”,这个“旧”,并非“过去”或“陈旧”,而是“本”,根本的东西不会变。礼是对天地人的敬畏感,是对幸福的向往。礼之用和为贵。教育的一个目的就是要达到“和”,处在“和”的环境中,人才是幸福的。

“你给我一个翩翩少年,我还你一个谦谦君子。”“独立、善良、智慧、美丽”这是五浦汇的口号与校训,“五浦汇”的全体师生正朝着这个方向奋力前行!

# 快乐“经贸” 勤学“蓄才”

## 上海对外经贸大学附属松江实验学校举行第一届博雅经贸节



经贸活动蕴含着高阶思维,贸易促进了人类文明的发展,同时也推动了人类的思想交流。时代在发展,社会在进步,科技在更新,财商教育也被推到了前所未有的重要地位,它与智商、情商并列成为现代公民三大不可或缺的重要素质。上经贸大附校学科组老师们聚焦核心知识和能力,融合生活中的经贸知识,创设真实活动情景,以主题活动和项目化学习的方式,近日开展主题为“快乐‘经贸’勤学‘蓄才’”的“博雅经贸节”系列活动,引导同学们树立正确的财富观念、培养健全的财商意识、养成良好的理财习惯,在活动中锻炼自我、收获成长,全面提升核心素养。

### 建构多元空间 营造经贸氛围

目前学校已构建经贸文化展厅、经贸长廊和思维创新实验室3个跨学科综合学习空间,总面积达234平方米。孩子们在综合学习空间中探索学习、独立思考、合作交流、解决问题,在跨学科知识的交汇中产生思维的碰撞。例如学校泥塑社团开展了《指尖粘土——探寻中国货币的前世今生》项目化学习活动,通过经贸长廊的回顾、文化展厅的浸润和创新实验室的实践深入了解、真实制作,孩子们知道了不同时期货币的造型特点。

### 五大主题活动 探学经贸知识

数学老师们将教学与生活中的金融进行跨学科知识融合,挖掘生活中常见经贸素材知识,依据各年段的学生认知特点,设计了丰富多彩的经贸知识竞赛活动:一、二年级分别以“人民币中的秘密”、“玩转”丝绸之路玩起了经贸游戏;三年级模拟投资情景,针对“供求关系”知识建构进行“农作物的交易”经贸投资;四、五年级以生活问题“我的零花钱我

做主”和“票据中的秘密”为主题,开展经贸系列项目化学习。

### 依托大学资源 升级经贸课程

2020年,上海对外经贸大学“经贸进校园”项目走进附校,来自经贸专业的大学生们带来了更专业的“经贸课程”,大手牵小手成立了“经贸社团”,课后服务时段开启外币兑换、支票兑换、投资理财、我国财政政策介绍等经贸知识探索。在经贸节的闭幕会上,社团的孩子们带来了“陌生人不要加”的话剧表演,希望通过话剧的形式告诫广大师生,不要加陌生人为好友,更不要轻易扫描来源不明的二维码。

### 多维展示平台 传播经贸文化

学校自2020年起开设《童言悦听——古韵经贸》栏目,截至目前已经开展了33期经贸阅读活动。孩子们通过声音的传递,了解古人经贸贸易的繁荣景象,传承中华古诗词的魅力!

2023年3月学校迎来了第一届博雅经贸节,各年级同学们把所思所学凝聚成一个经贸节目在学校思源剧场进行汇报展示。一年级的小朋友认识了人民币,跟大家分享了人民币的秘密;二年级的小朋友跟着丝绸之路搜寻贸易小故事;三年级的同学们通过角逐“农作物的交易”个个化身理财精英;四年级的理财课堂专业、丰富,理财小高手们将自己的压岁钱规划得当;五年级的哥哥姐姐们利用“去年年底电费高都上热搜了,你有什么看法?”这一驱动问题,经历搜集、整合、探索“票据中的秘密”,明白了在生活中应该怎样精打细算。

### 收获努力成果 寄语学子未来

激动人心的颁奖环节将经贸节推向了高潮。在闭幕式上,孙燕副校长为同学们带来了寄语:小小经贸节,无限大智慧,上经贸大附校的每一位学子都要学好经贸知识,做好经贸知识的宣传。上经贸大附校的博雅学子们定能怀揣经贸特长、展现学子风采,将所学所感所悟运用到学习和生活中,在上经贸大附校成长为更好的自己,为实现“从经济大国向经济强国”这一长远目标而努力奋斗,贡献附校学子的智慧和力量!

上经贸大附校第一届博雅经贸节在快乐和收获中落下帷幕,期待6月经贸节之“以物换物”义卖活动!

# 打好组合拳 啃下硬骨头

## 青浦区赵巷镇七号桥社区综合整治顺利完成



整治前



整治后

近日,青浦区赵巷镇与上海新型建筑材料有限公司就沪青平公路3873弄七号桥社区整治项目举行交接仪式,标志着七号桥社区违建整治顺利完成,这块久拖未决的硬骨头终于啃了下来,后续该区域将由上海新型建筑材料有限公司进行常态长效管理。

七号桥社区始建于上世纪50年代和80年代,占地面积12179平方米,房屋结构老化、违法搭建、私拉乱拉电线现象严重,缺乏居住基础设施,人居环境卫生情况不佳,每到汛期社区内涝问题突出,存在极大的消防安全隐患。为确保镇域内公共安全稳定,赵巷镇把七号桥社区列入重点整治地块。

为全面推进七号桥社区综合整治工作,2022年9月赵巷镇和七号桥社区所属的国有企业签订合作协议,今年2月6日正式启动整治行动,双方联合开展七号桥社区综合整治工作。在整治期间进行封闭式管理,对区域内防汛堤坝进行加高、加固,修缮排水泵系统,建设1处防倒灌间,整修杂乱电线,建立完成1处集中充电桩。

“整治期间,我们与企业紧密联系,共同合作开展整治工作,发现问题及时上报至相关职能部门,对于企业无法解决的问题,综合整治办

进行协调沟通,针对有类似沪清平3873弄的违法建筑,我们坚决做到发现一处、整治一处,还社区居民安定和谐的生活环境。”赵巷镇综合整治办副主任钱漪青表示,自七号桥社区整治工作启动以来,双方共同派驻人员集中办公,分别设立4个工作小组开展工作,确保有序开展综合整治工作。

“环境改善后,我们公司将会对辖区面貌进行加强管理,对现场居住人员、房屋出租以及辖区卫生设施进行严格管控,我们将继续加大人力、物力对房屋的安全方面进行修缮、加固,确保辖区长效安全稳定,还老百姓一个安全、和谐、稳定的居住环境。”上海新型建筑材料有限公司党总支书记、副总经理庄亿说。

通过一系列整治工作,有效解决社区人员居住严重集聚、人员混杂、管理困难等问题,提高了居民的生活居住品质,提升了辖区内公共安全管理水平。截至目前,七号桥社区内居住人员由242人降低至141人,拆除违法建筑43户共1684.54平方米。下阶段,赵巷镇将狠抓常态长效,强化巡查,加大整治力度,严厉遏制新增违法建设,坚决做到第一时间发现、第一时间制止、第一时间整治,切实巩固整治成果。